5.2数据的整理-教案
界首四中     孙士海

一、教材分析：
本节课主要让学生掌握整理数据的基本方法，讨论如何对搜集的数据进行整理和描述，在回顾复习所学过的条形统计图和折线统计图基础上，而将重点放在介绍扇形统计图的有关概念，理解扇形统计图的特点，掌握制作扇形统计图的方法。

二、教学目标：

知识与技能

1.体会数据在现实生中的作用，了解整理数据的基本方法；

2.能进行统计图表间的数据转化，即利用统计表画扇形统计图和根据扇形统计图完善统计表；

2.理解扇形统计图的特点，解答相关问题。

过程与方法

经历整理数据、描述数据的活动过程，能从图表中获取信息，会用扇形统计图描述数据。

情感、态度与价值观

通过学生收集数据、整理数据、用统计图描述数据的过程，使学生体验统计与生活的联系，培养学生用数据说理的能力。

教学重点:体会数据在现实生活中的作用，了解整理数据的基本方法，利用表格和扇形统计图描述数据，掌握制作扇形统计图的方法

教学难点：理解扇形统计图的特点和制作扇形统计图的方法。

教学过程的设计

一、情景引入

思考：

1.在小学阶段我们学习了哪三种统计图？

学生回答：条形统计图、折线统计图和扇形统计图

2.如图1，是某班同学“喜爱电视节目”制成的条形统计图，你能从图中看出同学们喜爱哪节目的人数最多？喜爱哪节目的人数最少？条形统计图有何特点？
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        图1                                图2
3.如图2，是根据我国1998——2008十年间人均用电量的变化制成折线统计图，从图中你能看出什吗？那一年增长最快？折线统计图有何特点？

学生回答：1.从图中可以看出喜欢娱乐的人最多，喜欢戏曲的人最少。条形统计图能请楚的反映各种数据的多少，且易于比较数据之间的差别。

这十年间人均用电量逐年增长，增长最快的是2006——2008年。条形统计图能清楚的反映事物的变化规律和趋势。
设计意图:学生通过对三中统计图相关知识的回忆，特别是根据条形统计图和折线统计图的特点，解决上(2)、（3）两个问题。从而增加学生解决问题的信心，同时也为下面扇形统计图的制作打下基础。

二、问题探究

问题1

在上一节“全班喜爱的球类活动”调查中，我们得到了一些数据，从这些数据中，你能一下子就看出喜爱那项球类活动的同学最多吗？

学生交流、讨论、回答：不能直接看出喜爱那项球类活动的同学最多。

教师：通过讨论后，学生能够看到收集的数据，只有通过整理才能很快的看出数据的分布情况，因此收集的数据往往需要整理。
问题2

如何整理这些数据呢？

	节目形式
	记录
	人数

	篮球(A)
	正正正
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	17

	足球(B)
	正
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	乒乓球(C)
	正正
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	14

	羽毛球(D)
	正
	5

	排球(E)
	正 
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教师引导：我们可以分类列表进行整理数据；并和学生一起整理收集到的数据得到一个表格，用“正”字计数统计全班同学喜爱的球类活动，填写下表：                      

[思考]
1.用表格整理数据，你认为这样整理数据有什么好处呢？

学生回答：能够从表中看出喜欢各类球类人数是多少。
2. 为了能请楚的反映各种数据的多少，你能画出条形统计图来表示这些数据吗？

教师指导画图：根据表中的数据，第一步：画出横轴和纵轴，确定它们所表示的项目，按一定比例作为单位长度，长度要适中，根据数据的大小对应标出；第二步：画直条，条形的高与数据的大小成正比，条形的宽和间隔要一致；第三步：写上统计图的总标题。
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（学生与教师一起，尝试作图）如右图所示                            

师：根据条形统计图，我们可以直观地看出这个班同学喜爱的球类活动的情况。请同学们思考下列问题： 

问题1：对于“全班喜爱的球类活动”调查结果，能用条形统计图表示出喜爱各种球类的同学占全班人数的百分率吗?
引导学生交流、讨论问题并回答：不能。

问题2
请你们回忆一下，在小学我们学过描述数据的统计图中除了条形统计图和折线统计图，还有哪种统计图？这种统计图能反映各部分占总体的比例大小吗？

学生回答：扇形统计图能反映各部分占总体的比例大小。

设计意图：根据提出的问题，从问题出发，让学生知道整理数据的作用和必要性，引导学生回忆三种统计图的作用，从而引出扇形统计图。

引言：下面我们就来学习扇形统计图的制作。

阅读 ：请同学们阅读课本第168页：在扇形统计图中......至例题结束。

思考并回答下列几个问题：

1.作扇形统计图的关键是什么？
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学生交流、讨论、思考并尝试回答问题，教师带领着学生总结：①求个部分占总体的百分率；②计算各个扇形的中心角

2.怎样求扇形的中心角？

学生回答：扇形中心角=360°×该部分占总体的百分

3.你会画扇形统计图吗？                              

教师指导，学生尝试画图。
三、知识的应用
出示例题

例题  2010年某调查所进行了“如何度过春节”的调查，结果如下：

                                     “如何度过春节”的调查情况统计表

	选择
	占调查人数的百分率（%）

	回家
	44.5

	旅游
	37.0      

	工作
	5.7

	学习
	5.6

	尚未定
	7.2


请根据右边表中统计的数据的数据画出表示调查结果的扇形统计图。

问题

（1）你能根据统计表画出扇形统计图吗？

教师引导学生探讨画法：计算各部分的中心角，然后动手演示画图，学生参与活动，共同完成。

（2）归纳扇形统计图画法

①求个部分占总体的百分率    ②计算各部分所占中心角的度数       ③绘制扇形统计图

设计意图：学生在了解扇形统计图及作用的情况下，掌握扇形统计图的中心角的计算方法，体会用扇形统计图能直观、生动地反映出喜爱各种球类活动的同学占全班人数的百分率，让每个学生掌握扇形统计图绘制步骤，通过学生动手操作，提高对扇形统计图认知程度，从而培养学生动手操作能力和运用知识解决问题的能力。

四、巩固新知识
出示练习：1.下图所示的是甲、乙两个公司销售情况的统计图，则从统计图可以看出(    )。
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A.甲公司的衬衫销量比乙公司的多                B.乙公司的衬衫销量比甲公司的多

C.甲、乙两公司的衬衫销量一样多                 D.不能判断哪个公司的衬衫销量的多少

设计意图：通过练习，让学生巩固扇形统计图的特点，从而解决问题 。

某校对学生上学方式进行了一次抽样调查，如图示根据这一次调查绘制的一个未完成的扇形统计图，已知该校共有2560人，被调查的学生中有21人骑车，则下列四种说法中，不正确的是（    ）。    
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 A.被调查的学生有60人                                

 B.被调查的学生中，不行的有27人

 C.估计全校骑车的学生有1152人  

 D. 扇形图中，乘车部分所对应的圆心角是54度

设计意图：学生能从扇形统计图中获取信息，解答相应问题。

下面是小红一天的学习生活的时间安排统计图。
[image: image7.jpg]HTJ'I‘IEI]//J\N
10

OS=MNDWPH UL IO

S 2 WE3h etk Hih




(1)小红一天的时间安排中，哪个方面所花时间最多？哪个方面所花的时间最少？

(2)计算小红一天中各项安排时间的百分比，并绘制扇形统计图.

设计意图：通过学生练习,学生能够进一步掌握扇形统计图画法。

四、课堂小结

1.本节课你学习了哪些知识？              

2.扇形统计图的特点是什么？

3.你能从扇形统计图中获取所需的信息吗？     

4.你会画出扇形统计图吗？ 

设计意图：通过对本节课的小结，使学生对所学的知识系统化，加深对知识的掌握。

巩固练习：P169练习第1、2、3题

五、布置课后作业 第171——172页习题第1、2题

板书设计：

课题：5.2数据的整理

扇形统计图的画法：                        例题：见课本168页

1.扇形的中心角=360°×该部分占总体的百分率    

2. 扇形统计图作图步骤：

①求个部分占总体的百分率

②计算各部分所占中心角的度数

③绘制扇形统计图
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